


Daňový systém v ČR

• daně jsou nejvýznamnější příjem státního 

rozpočtu

• slouží k zajišťování činnosti státu



Důležité termíny

• PLÁTCE – odpovídá za odvedení státu

• POPLATNÍK – ten, z jehož peněz je 

nakonec doopravdy daň zaplacena

• ZÁKLAD DANĚ – z této částky se daň 

počítá

• SAZBA DANĚ – slouží k výpočtu daně ze 

základu

• DAŇ – vypočtená částka, kterou plátce 

odvede státu



Struktura daňové soustavy

1. PŘÍMÉ DANĚ (plátce = 
poplatník)

a) důchodové

• daň z příjmu FO a PO

b) majetkové

• daň z nemovitých věcí

• daň z nabytí věcí 

nemovitých

• daň silniční

2. NEPŘÍMÉ DANĚ (plátce ≠ 
poplatník)

a) univerzální

• daň z přidané hodnoty

b) selektivní

• spotřební daň

c) k ochraně ŽP

• daň ze zemního plynu

• -“- z pevných paliv

• -“- z elektřiny 
P – podnikatelé

O – občané 
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Daň z nemovitých věcí 

• Zahrnuje daň z:

– pozemků

– staveb

– stavebních jednotek (např. bytů)

• poplatníkem i plátcem je vlastník

• platí se předem (za rok 2019 musí být 

zaplacena do konce května 2019)



Daň z přidané hodnoty

• každý ze zpracovatelů a distributorů přidá 

k výrobku „hodnotu“, ze které odvádí daň

• plátcem je prodávající (výrobce), který za 

předchozích 12 měsíců překročil obrat 

1mil. Kč

• poplatníkem je kupující (spotřebitel)

• daň je vybírána postupně při každém 

dalším prodeji



Příklad – podnikatel plátce DPH

PF - nákup materiálu

• cena bez DPH 22 500,-

• DPH 4725,-

• cena s DPH 27 225,-

VF - prodej výrobků

• cena bez DPH 60 000,-

• DPH 12 600,-

• cena s DPH 72 600,-

Daňová povinnost je 12 600 – 4725 = 7 875,-



Sazby DPH

• základní 21%

• snížená 15 %
• potraviny, zvířata, rostliny, 

• vodné, stočné

• ubytování

• sociální služby

• druhá snížená 10%
• kojenecká výživa

• léky

• knihy, noviny, časopisy



Spotřební daň

• Zahrnuje daň z:

– pohonných hmot

– alkoholu

– tabákových výrobků

• plátce = prodejce

• poplatník = spotřebitel

• příklad…



Silniční daň

• poplatník – každý, kdo používá automobil 

k podnikání (výjimka – auta na alternativní 

pohon – elektrický, LPG, CNG…)

• platí se čtvrtletně



Daň z příjmu

• sazba daně je 15%

• základem daně je součet dílčích daňových 

základů:

– ze závislé činnosti (= superhrubá mzda u 

zaměstnance)

– z podnikání (=hospodářský výsledek u 

živnostníka)

– z pronájmu

– z kapitálového majetku



Daňové přiznání k dani z příjmu

• podává se zpětně, ve většině případů do 

konce března následujícího kalendářního 

roku

• např. daňové přiznání za rok 2018 musíme 

podat do konce března roku 2019

• lze podat osobně na FÚ nebo elektronicky

• pokud máme příjem pouze ze závislé 

činnosti, můžeme požádat zaměstnavatele 

o zúčtování daně (do konce února)



Slevy na dani

• odečítají se od vypočtené daně

• je přesně stanovená jejich výše

• např. sleva na poplatníka*, na manželku, 

studenta*, dítě*, školkovné…

• *- mohou se uplatňovat měsíčně ze mzdy, 

(ostatní slevy se uplatňují ročně)



Odpočty

• snižují základ daně*

• např. darování krve, jiné dary, životní 

pojištění, úroky z hypotéky, příspěvky na 

penzijní pojištění

• uplatňují se 1x ročně - v daňovém přiznání

*základ daně = částka, ze které se počítá 15% daň (tzn. u zaměstnanců je 

to superhrubá mzda, u podnikatelů hospodářský výsledek)



Daňová evidence

• je podkladem pro vyplnění daňového 

přiznání podnikatele FO

• daňovou evidenci vedou podnikatelé, kteří 

nepřekročili roční obrat 25 mil. Kč

• hlavní knihou daňové evidence je peněžní 

deník



PENĚŽNÍ DENÍK

• slouží k zaznamenávání veškerých příjmů

a výdajů, ze kterých se následně spočítá 

hospodářský výsledek podniku (tj. zisk 

nebo ztráta), který je dílčím základem 

daně z příjmu

• příjmy a výdaje se do peněžního deníku 

zapisují podle účetních dokladů



Druhy účetních dokladů

• faktura (přijatá nebo vydaná)

– vyúčtování od dodavatele/vyúčtování 
odběrateli

– může být zaplacena v hotovosti nebo 
bankovním převodem

• pokladní doklad(příjmový nebo výdajový)

– eviduje příjem/výdej hotovosti v pokladně

• výpis z běžného účtu

– eviduje pohyb peněz na účtu



Faktura musí obsahovat:
• Označení a pořadové číslo (např. FP 201400025)

• Jméno a adresu toho, kdo ji vydal

• Jméno (název firmy) a adresu toho, komu je 

určena

• Datum 

– vystavení 

– splatnosti

– zdanitelného plnění (v případě plátce DPH)

• Předmět (např. fakturujeme vám za opravu…)

• Cenu





Faktura

Sestavte dle následujících údajů fakturu 
zákazníkovi za údržbu mechanizace:

– cena za práci 25 800 Kč bez DPH, 

– jméno firmy použijte své údaje

– zákazník Jan Novák, Jankovice 152,          
535 01 Přelouč, IČ 568458

– datum vystavení 3.5.2018

– datum zdanitelného plnění 3.5.2018

– datum splatnosti 17.5.2018

– jste plátci DPH DPH činí 21%

– označení a číslo faktury FV20180025

– zákazník bude platit v hotovosti



Způsob úhrady:

Datum uskutečněného zdanitelného plnění:

Datum splatnosti:



FV 20150025

Jan Novák

Jankovice 152

Přelouč 535 01

IČ 568458

Petra Boledovičová

Palackého 563

Chvaletice 533 12

IČ 5487512

Způsob úhrady: hotově

Oprava mechanizace 1      25 800,- 31 218,-

Petra Boledovičová

boledovicova@seznam.cz

777 111 222

3.5.2017

Datum zdanitelného plnění:

Datum splatnosti:

3.5.2017

17.5.2017

mailto:boledovicova@seznam.cz
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• Jste zaměstnáni u firmy ABZ s.r.o., 
provádíte údržbu mechanizace. Vystavte 
fakturu zákazníkovi podle následujících 
údajů:

– ABZ s.r.o., Husova 159, Přelouč 53501

– cena bez DPH 25 000,-, DPH 21%

– zákazník: Josef Husa, Nuselská 153, 
Pardubice

– číslo a označená faktury FV 201500152

– zákazník zaplatí bankovním převodem na č.ú. 
123456789/0800

– Jako variabilní symbol použijte číslo faktury

– datum vystavení a zdaň. plnění: 14.4.2017

– faktura je splatná do 14 dnů



ABZ s.r.o.
Husova 159

Přelouč 

53501

č. 201500152

Josef Husa, 
Nuselská 153, 
Pardubice

převodem

123456789/0800

201500152

14.4.2015

14.4.2015

28.4.2015



údržbu mechanizace
25 000,- 30 250,-

25 000,-

30 250,-

Ing. Petra Boledovičová

777 111 444

boledovicova@seznam.cz



PENĚŽNÍ DENÍK

• Na základě údajů z peněžního deníku se 
stanoví základ daně jako rozdíl 
zdanitelných příjmů a výdajů

• Příjmy se do peněžního deníku 
zaznamenávají vždy

• Výdaje se 

– buď také zaznamenávají do peněžního 
deníku 

– nebo je lze určit paušálně (jako % příjmů-dle 
druhu živnosti) a zapisují se jen příjmy



Struktura peněžního deníku

• PŘÍJMY A VÝDAJE

– v hotovosti a na účtu (strana A)

– zdanitelné a nezdanitelné daní z příjmu 

(strana B)

• Příklady nezdanitelných příjmů a výdajů

– dary, půjčky, dotace

– nákup dlouhodobého majetku, zdravotní a 
sociální pojištění podnikatele

– DPH


